



МИНИСТР
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
СССР

19. 15 1952 г.
№ КМ.2/20
Москва



СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВКП/б/

товарищу СУСЛОВУ М.А.

Докладная записка

Об улучшении подготовки кадров журналистов в
государственных университетах

В подготовке журналистских кадров, осуществляемой в настоящее время при филологических факультетах 13-ти государственных университетов, накоплен некоторый опыт и имеются отдельные достижения. За истекшие годы отделениями журналистики выпущено 494 студента, которые в основном используются на газетной работе.

В настоящее время на журналистских отделениях университетов обучается 2367 студентов и 97 аспирантов.

Вместе с тем в работе университетов по подготовке журналистских кадров имеются серьезные недостатки, подвергнутые справедливой критике в газете "Правда".

Преподавание журналистских дисциплин в ряде университетов ведется на низком уровне, оторвано от практической деятельности и задач большевистской печати. Отделения журналистики не имеют учебников и учебных пособий по основным газетным дисциплинам.

Кафедры теории и практики большевистской печати еще не укомплектованы квалифицированным профессорско-

*К. Суслову
и Суслову
Ж/В*

преподавательским составом. Большинство из этих работников - совместители и в области печати не ведут почти никакой научно-исследовательской работы.

При малочисленном и малоквалифицированном составе преподавателей отделения журналистики даже ведущих наших университетов не имеют возможности развернуть должным образом подготовку журналистских кадров.

Вопрос об улучшении подготовки кадров журналистов в университетах Министерство высшего образования СССР обсудило на заседании Коллегии и для устранения обнаруженных недостатков наметило следующие мероприятия:

I. На базе существующего отделения журналистики Московского госуниверситета организовать с 1952-1953 учебного года факультет печати с двумя отделениями: журналистики и редактирования политической и художественной литературы.

Ежегодный контингент приема студентов этого факультета увеличить с 50 до 150 человек и аспирантов с 5 до 8 человек. Вместе с тем прекратить прием студентов на отделение редактирования политической и художественной литературы в Московском полиграфическом институте.

2. Поддерживая ходатайство Комитета по делам высшей школы при Совете Министров Украинской ССР, сосредоточить подготовку кадров работников печати для Украины при Киевском госуниверситете. На базе существующего здесь отделения журналистики организовать с 1952-1953 учебного года факультет печати с контингентом приема студентов 100 человек и аспирантов 8 человек (вместо 25 студентов и 3 аспирантов в настоящее время). Одновременно прекратить прием на отделение журналистики при

изменить
на уч.



уменьш
с 100 на 50

с 100 на 50

Харьковском госуниверситете и на отделение редактирования политической и художественной литературы при Львовском полиграфическом институте.

3. В Казахском госуниверситете ежегодный контингент приема студентов на журналистское отделение намечаем сократить с 50 до 25 человек. Подготовку журналистов для русских газет Казахстана и других республик в значительной мере сможет осуществлять Московский университет.

Наряду с увеличением общего контингента студентов и аспирантов на факультетах печати и журналистских отделениях университетов, эти мероприятия позволят сосредоточить в Московском и Киевском университетах наиболее квалифицированные преподавательские кадры по журналистским дисциплинам, организовать здесь научно-исследовательскую работу в области большевистской печати и улучшить подготовку журналистских кадров.

4. Считаю необходимым подобрать и утвердить авторские коллективы для написания в ближайшие два-три года учебников и учебных пособий по истории журналистики, по истории большевистской печати, по истории и практике большевистской печати.

Вместе с тем Министерство высшего образования СССР принимает меры в части улучшения учебной и производственной практики студентов в местных газетах, а также в кабинетах печати при университетах. С целью повышения квалификации преподавателей журналистских дисциплин в университетах намечаем созвать их (человек 50-60) на семинар при Министерстве высшего образования в июле текущего года.

Однако для коренного улучшения дела подготовки журналистских кадров одних этих мер недостаточно. В связи с тем, что

Ск. учебная
в Лв. и Харьк.
преподаватели
загор, Киев

Ваше, не?
подготовку

Кто?

значительное количество преподавателей кафедр журналистики - практические работники газетного дела - не имеют ученых степеней и званий, а учебные и практические занятия с журналистами имеют ряд особенностей, считаем необходимым войти с ходатайством перед Советом Министров СССР и просим Вашей поддержки по следующим вопросам.

Разрешить Министерству высшего образования СССР:

а) в целях улучшения учебно-методического и организационного руководства отделениями журналистики государственных университетов установить должности заведующих отделениями журналистики на правах заместителей деканов факультетов с соответствующей оплатой;

б) установить должности заведующих кабинетами печати на факультетах и отделениях журналистики с оплатой по ставкам ассистентов, возложив на них заведывание учебно-производственной практикой студентов;

в) распространить на период 1952-1955 годов на работников кафедр теории и практики большевистской печати государственных университетов действие Постановления Совета Министров СССР от 26 марта 1950г. № 1260 "О порядке оплаты труда работников кафедр марксизма-ленинизма и политической экономии высших учебных заведений";

г) учитывая особенности работы преподавателей по журналистским дисциплинам засчитывать в объем их учебной нагрузки проверку и рецензирование студенческих письменных работ.

Одновременно Министерство высшего образования СССР обращается к Вам с просьбой дать указание об отпуске на постоянную преподавательскую работу по журналистским дисциплинам следующих товарищей, имеющих специальное журналистское образование:

И. В.Ф. АКИНОВ

(работает в Комитете радиосообщений и по совместительству в МГУ); - *возвращается*

К-0-27-50 2-190

К-0-60-49

И. В. Ф.